

واکنش‌های تند به طرح «صیانتی» بهارستان ادامه دارد

قانون‌سازی با سبب غلیظ «عدم درک زمانه»!



سعیده علیپور

چهارشنبه هفته گذشته مجلس یازدهم، پشت درهای بسته بهارستان موافقت خود را با طرح جنجالی «صیانت از حقوق کاربران در فضای مجازی و ساماندهی فضای پیام‌رسان‌ها» اعلام کرد. طرحی که در نتیجه آن احتمال فیلترینگ دو پیام‌رسان بسیار پرکاربرد در ایران «اینستاگرام و واتس‌آپ» قوت می‌گیرد. نخستین نتیجه تصویب این طرح در مجلس، اُمساری از گوگل ترنند بود که نشان می‌داد سرچ کلمه «مهاجرت» در ایران به شکل بی‌سابقه‌ای افزایش یافته است. در عین حال بالا گرفتن خشمی که بسیاری آن را زمینه‌ساز شروع اعتراض‌های خیابانی می‌دانند، نتیجه ثانویه طرحی است که متخصصان فضای مجازی آن را غیر کارشناسی، غیر اقتصادی و حتی عبث می‌خوانند.

طرح صیانت از فضای مجازی چیست؟

مجلس روز چهارشنبه با بررسی طرح صیانت از حقوق کاربران در فضای مجازی و ساماندهی پیام‌رسان‌های اجتماعی بر اساس اصل ۸۵ قانون اساسی موافقت کرد. این بدان معناست که این طرح می‌تواند به صورت آزمایشی اجرا شود و پس از آن شورای نگهبان آن را مورد بررسی قرار دهد و در نهایت قانون شود. بر پایه این طرح ستاد کل نیروهای مسلح، سازمان پدافند غیرعامل، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و نیروی انتظامی از عوامل تعیین‌کننده اجرایی هستند. همچنین بر اساس این طرح، شرکت‌های بزرگی مانند گوگل، اپل، مایکروسافت، آمازون، باهو، فیسبوک، تلگرام باید در ایران نمایندگی داشته باشند یا به یکی از شرکت‌های داخلی

نمایندگی بدهند. این شرکت‌ها همچنین باید برای فعالیت در ایران از کمیته فیلترینگ ایران تبعیت کنند. مواردی که به نظر نمی‌رسد هیچ کدام از پلتفرم‌های خارج از کشور، زیر بار اجرای آن بروند و نتیجه کار چیزی جز فیلترینگ بی‌حد و حصر، آن هم با بودجه‌های هنگفت نتوانستند به دلیل اینجاست که دوباره پسای پیام‌رسان‌های داخلی به جای نمونه‌های خارجی، بازی می‌شود. داخلی‌هایی که در سال‌های پیش با وجود دریافت بودجه‌های هنگفت نتوانستند به دلیل ضعف‌های ساختاری، اقبالی در عرصه عمومی پیدا کنند.

اعتراضات گسترده به طرح مجلس

به جرات می‌توان گفت طرح صیانت از فضای مجازی شاید یکی از پر واکنش‌ترین طرح‌های مجلس در دهه‌های اخیر بوده است. طرحی که اجرای احتمالی آن طیف گسترده‌ای از مردمان شهرها و روستاها و پیر و جوان و کودک و زن و مرد، فقیر و غنی و متخصص و غیر متخصص را در بر می‌گیرد. پس عجیب نبود که تصویب آن حاشیه‌های زیادی داشته باشد. از اشک‌های پدر علم فناوری اطلاعات ایران و صحبت‌هایش در مورد اولین تلاش‌ها برای توسعه و نفوذ شبکه اینترنت در ایران به ویژه در نقاط روستایی کشور که با اجرای این طرح از بین می‌رود گرفته، تا اعتراض گسترده کسب کارهای فضاهای مجازی که شغل خود را در آستانه از میان رفتن می‌بینند تا فعالان رسانه‌ای و همه کسانی که این روزها بخش عمده‌ای از کارشان مبتنی بر اینترنت است. این اعتراض‌ها البته مختص به کسانی نبود که از این فضا برای کسب درآمد استفاده می‌کنند، بسیاری معتقدند از کودکان گرفته تا نوجوانان و جوانان و حتی اغلب سالمندان، در

گزارش‌ها حاکی است به زودی اینترنت ماهواره‌ای بدون محدودیت در آسمان ایران ظاهر می‌شود و حتی خبرهای غیر رسمی حاکی از ظهور آن در غرب کشور است

روزگاری که مدارس و کلاس‌های آموزشی تعطیل است و مشکلات اقتصادی بر روی آنها فشار زیادی آورده و کرونا نیز بیش از پیش آنها را به کنج خانه‌ها رانده، فضای مجازی یکی از معدود و گاهی تنها سرگرمی آنهاست و همین موضوع سبب شده که نگرانی از تصویب این طرح تنها مختص گروه‌های خاص نماند و همه مردم را در بر بگیرد. «عقب‌نشینی از طرحی پرواکنش طرح صیانت از فضای مجازی لحظاتی پس از تصویب واکنش‌های منفی گسترده‌ای داشت. به طوری که برخی از مجلس‌ها برای کاهش نگرانی مردم سعی کردند با توضیحاتی از شدت خیر بکاهند و اجرای آن را با ما و اگر همراه کنند. از آن جمله نماینده مردم بروجرد و اشنریان در مجلس شورای اسلامی بود که گفت: «فیلترینگ و مسدود کردن گوگل، اینستاگرام، شبکه‌های اجتماعی و کسب و کارهای اینترنتی اساساً دستور کار این مجلس نیست». عباس گوهرزی افزود: «طرح صیانت از حقوق کاربران فضای مجازی فعلاً نه بررسی شده و نه به تصویب رسیده است». رئیس مجلس هم که در روز این مصوبه غایب بود درباره طرح صیانت از فضای مجازی توضیحاتی ارائه کرد. محمدباقر قالیباف در توضیح مجدد درباره این طرح در توییت خود نوشت: «هیچ طرحی در حال حاضر تصویب نشده و مجلس صرفاً به آغاز بررسی طرح رای داده است. طرح در کمیسیون‌های منتخبین کمیسیون‌ها به صورت علنی و شفاف بررسی خواهد شد. عمده ادعاها درباره طرح خلاف واقع است. مسدودسازی اینستاگرام و واتس‌آپ برنامه مجلس نیست و طرح در خصوص این پلتفرم‌ها پرکاربرد است. اصلاح شود».

با این حال وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات گفت که طرح موسوم به «صیانت از حقوق کاربران فضای مجازی» احتمالاً به «محدودیت گسترده پهنای پیام‌رسان‌های اجتماعی و فیلترینگ آن‌ها» می‌انجامد. محمد جواد آذری جهرمی روز پنج‌شنبه هفتم مرداد با انتشار یادداشتی در صفحه «تلگرام» خود، به انتقاد از طرح محدودسازی و سانسور اینترنت پرداخت و هشدار داد که این طرح «نه تنها نظامی را برای حکمرانی سایبری کشور ایجاد نمی‌کند، بلکه نظام حکمرانی فضای حقیقی کشور را هم تضعیف خواهد کرد».

بی‌توجهی به پدیده کارشناسی

در این میان برخی اقدام مجلس را غیر کارشناسی می‌دانند و معتقدند حتی نمایندگان رای دهنده به این طرح به فعالیت‌های مرکز پژوهش‌های مجلس هم توجهی نداشته‌اند. جلیل محبی، معاون مرکز پژوهش‌های مجلس در یادداشتی به نقد طرح صیانت از فضای مجازی پرداخت و در یادداشتی نوشت: «درباره طرح صیانت گفته‌ام که این مواد تهیه شده موثر در بهبود فضای مجازی نیست و راه‌های اصلاح درست می‌بندد، گفته‌ام حرف رهبری مطاع است و نمی‌توان خلاف آن قانون نوشت، گفته‌ام شورای عالی فضای مجازی متصدی این امر است و مجلس با تصویب قانون کار آنها پیچیده می‌کند. گفته‌ام بهبود فضای مجازی قانون نمی‌خواهد و نیازمند تدبیر است». گفته‌هایی که به نظر می‌رسد مجلسی‌ها یا نشنیده‌اند یا به آن اهمیتی نداده‌اند.

پلتفرم‌های خارجی تحقیرکننده است!

در میانه این واکنش‌های منفی دیروز اما صفحه اینستاگرام منسوب به غلامحسین محسنی اژه‌ای، رئیس جدید قوه قضاییه بسته شد. در همین باره دیروز محمدرضانقندی، معاون سپاه در واکنش به بسته شدن این صفحه گفت: «تا کی باید دلیل باشیم؟ تا کی باید توسری خور باشیم؟ مگر استقلال، اصل قانون اساسی جمهوری اسلامی میثاق مشترک ملت ایران نیست؟ مگر ملت صدها هزار شهید و جانباز برای استقلال ایران تقدیم نکرده است؟ وابستگی به استعمار تا کی؟ چرا باید صهیونیست‌ها در فضای مجازی هر که را می‌خواهند ضربه بدهند هر صفحه‌ای را می‌خواهند ببندند؟».

سید محمود نبویان، نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی، با اشاره به طرح مجلس در مورد حمایت از کاربران در فضای مجازی نیز گفت: «یکی از محبوب‌ترین شخصیت‌ها در کشور ما سردار شهید حاج قاسم سلیمانی است که آمریکا را تروریست می‌داند و در نهایت هم این سردار بزرگ را به شهادت رساندند و پس از شهادت آن سردار بزرگ اگر کسی عکس سردار سلیمانی را در اینستاگرام در صفحه خود می‌گذاشت و بگذارند اینستاگرام صفحه وی را حذف می‌کند».

اعتراض در فضای حقیقی

در حالی که بسیاری انتقادات فراوان از حاکمیت را دلیل اقدام برای محدود کردن فضای مجازی می‌دانند، گروهی معتقدند، اگر راه‌های برای انتقاد در فضای مجازی می‌بندیم، یعنی مردم را از اینترنت به کف خیابان‌ها می‌کشیم. مضمونی که علاوه بر کاربران فضای مجازی بسیاری از فعالان سیاسی و اجتماعی هم آن را تکرار کردند. محمد رضا زائری، فعال رسانه‌ای طی یادداشتی از طرح صیانت از فضای مجازی انتقاد کرد و نوشت: «اینترنت را قطع کنید تا راهی جز ریختن در خیابان نماند کسی که اول کار با حداقل‌های طرف مقابلش کنار نیاید، مجبور می‌شود آخراً سر به حد اکثرهای او تن بدهد» او در بخش دیگری از یادداشتش نوشت: «روزشکریان جوان خود را به خاطر حداقل‌هایی تحت فشار قرار داده ایم و حتی در زندگی خصوصی‌شان دخالت کرده‌ایم و حالا کار به جایی رسیده که راضی هستیم فقط مدال خود را به اسراییل تقدیم نکنند مردم الان دارند همین اینترنت ضعیف را باقی‌می‌گذارند و مصیبت و در دسر تحمل می‌کنند، شما می‌آیید همین را هم قطع می‌کنید و راهی جز ریختن در خیابان و آتش زدن سطل‌های باقی‌نمی‌گذارد».

افزایش مهاجرت از ایران

در حالی که به سال‌های اخیر موج مهاجرت از ایران به سایر کشورهای بسیار

به نظر می‌رسد قانونی شدن محدودیت بیشتر فضای مجازی موج مهاجرت از کشور را گسترده‌تر خواهد کرد. به طوری که پس از تصویب طرح صیانت از فضای مجازی، جستجوی کلمه مهاجرت در گوگل افزایش قابل توجهی داشته است

بالا گرفته و بسیاری از افراد صاحب سرمایه و افراد تحصیلکرده و روزشکاران و هنرمندان، رفتن را بر ماندن ترجیح داده‌اند، تصویب طرح اخیر هم این موج را گسترده‌تر خواهد کرد. به طوری که پس از تصویب این طرح سرچ کلمه مهاجرت در گوگل افزایش قابل توجهی داشته است. هر چند برخی معتقدند، جریان فکری خاص در کشور که مدافع سرسخت طرح صیانت هم هستند، چندان از این مهاجرت‌ها ناراحت نیستند. به تازگی مرتضی کبیرانیس سابق بسیج دانشجویی در برنامه زنده شبکه‌ای صداوسیما گفت: «اگر جوانان به سبکی از زندگی تمایل داشته باشند که با حاکمیت در تضاد باشد چاره‌ای جز مهاجرت ندارند».

اینترنت ماهواره‌ای تا چند ماه دیگر در ایران

در این میان اما ممکن است همه این بگویی و بیندهای فضای مجازی در ماه‌های اخیر کاملاً عبث شود. چرا که گزارش‌ها حاکی است به زودی اینترنت ماهواره‌ای در آسمان ایران ظاهر می‌شود و حتی خبرهای غیر رسمی از ظهور آن در غرب کشور خیر داده است. امید رهبر، کارشناس حوزه فناوری با اشاره به اینکه ایجاد محدودیت در اینترنت ماهواره‌ای شرکت اسپیس ایکس امکان‌پذیر نیست، گفت: «اینترنت استارلینک یا اینترنت ماهواره‌ای خیلی سریع‌تر از آنچه فکر می‌کنیم در ایران در دسترس خواهد بود و تا چند ماه آینده در آسمان ایران ظاهر می‌شود». استارلینک، پروژه اینترنت فضایی «ایلان ماسک» بنیان‌گذار شرکت «سپیس ایکس» است. خدمات استارلینک ابتدا در سال گذشته در آمریکای شمالی ارائه شد و به افراد این امکان را داد تا از شبکه پرسرعتی که از صورت فلکی ماهواره‌ای اسپیس ایکس ارسال می‌شد استفاده کنند. بیش از ۱۰۰۰ ماهواره استارلینک در حال حاضر در مدار هستند و طرحی در دست است که طی چند سال آینده ده‌ها هزار ماهواره دیگر نیز به آنها اضافه شود. باراهان‌اندازی کامل این شبکه به نظر نمی‌رسد دولت‌ها به راحتی بتوانند نفوذی قابل توجه بر اینترنت داشته باشند.

از گوشه و کنار

قطعی آب پرمصرف‌های تهرانی از امروز



مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان تهران از قطعی ۲ تا ۵ ساعته آب مشترکان پرمصرف، از امروز شبانه نهم مردادماه در استان تهران خبر داد. به گزارش خبرگزاری دانشجو، محمدرضا بختیاری در خصوص اجرای اخطارها مبنی بر قطعی آب مشترکان پرمصرف از امروز اظهار داشت: در این زمینه مشترکان پرمصرف شناسایی و به آن‌ها اخطار به‌هایی ابلاغ شد. به گفته او طبق آمار و بررسی‌های صورت گرفته ۳۰ درصد مشترکان کمی بیش از الگو مصرف دارند و ۲۰ درصد مشترکان جز مشترکان پرمصرف هستند و حدود پنج درصد نیز فوق‌العاده مصرف بالایی دارند.

هشدار قطع برق به ۲۲۲ دستگاه دولتی در تهران



معاون توسعه مدیریت و منابع استاندار تهران با اشاره به اینکه در استان تهران ساعت حضور کارکنان تا آخر مردادماه از ساعت ۷ تا ۱۳ است از هشدار قطع برق به ۲۲۲ دستگاه دولتی در تهران خبر داد. غلامرضا عباس پاشا به اینستاگرام نوشت: فعالیت کارکنان ادارات عادی به صورت ۷۰ درصد دور کاری و فعالیت‌های ادارات با کارهای ضروری، به صورت ۵۰ درصد دور کاری خواهد بود.

ثبت سفارش بیش از ۹۶ درصدی کتب درسی ابتدایی‌ها



رئیس سازمان پژوهش و برنامه ریزی آموزشی آمار ثبت نام کتب درسی دانش آموزان میان پایه‌های اعلام کرد. حسن ملکی به اینستاگرام نوشت: به بازه زمانی تعیین شده برای ثبت سفارش اینترنتی کتب درسی میان پایه‌های دوره ابتدایی نظیر پایه‌های دوم، سوم، چهارم، پنجم و ششم ۹۶.۶۲ درصد دانش آموزان ثبت سفارش خود را انجام داده‌اند. وی افزود: آمار ثبت نام میان پایه‌های متوسطه اول یعنی هشتم و نهم، ۸۸.۳۵ درصد است و در میان پایه‌های متوسطه دوم ۹۳.۳۱ درصد دانش آموزان ثبت سفارش اینترنتی کتب درسی‌شان را انجام داده‌اند. به گفته رئیس سازمان پژوهش و برنامه ریزی آموزشی، مهلت برای تکمیل ثبت نام کتب درسی جاماندگان وجود دارد و مشکلی از این جهت نیست.

مبلغ مدعی درمان کرونا درگذشت

رئیس مرکز اطلاع‌رسانی وزارت بهداشت خبر داد که موسس پیک شفاف و مدعی در همان قطعی کرونا با روش‌های ابداعی اصطلاحاً طب سنتی در اثر کرونا درگذشت. کاینوش جهانپور در توییتش نوشت: خداوندی را مورد رحمت و مغفرت خود قرار دهد و سر تقصیرات همه ما بگذرد. مسیر کار علمی در طب، مشخص است و داعیه و ادعا بدون اثنا به شواهد و مدارک، بیراهه است.

آخرین وضعیت سربازی در دوران کرونا



رئیس اداره سرمایه انسانی سرباز ستاد کل نیروهای مسلح اعلام کرد که با توجه به شرایط کرونایی حاکم بر کشور، طول مدت آموزشی سربازان همچنان یک ماهه است. امیر غلامرضا رحیمی پور به اینستاگرام نوشت: علاوه بر کاهش مدت آموزشی نظامی سربازان، پروتکل‌های بهداشتی و فاصله گذاری فیزیکی نیز برای سربازان حاضر در این مراکز و نیز تمامی پادگان‌ها در حال انجام است و بر این موضوع نظارت ویژه‌ای صورت می‌گیرد.

امام جمعه یاسوج: لباس‌های جلف، بی‌حیایی می‌آورد

امام جمعه یاسوج گفت: لباس‌های جلف به صورت آزران و فراوان در مسیر زنان قراری می‌گیرند تا بی‌حیایی دختران ما فراهم کند. به گزارش فارس، سید نصیر حسینی گفت: مسئولان باید متوجه باشند و اجازه تولید و توزیع چنین لباس‌هایی که در شان زن مسلمان ایرانی نیست، رانده‌اند در حالی که لباس‌های مناسب زنان کم‌بها و بسیار گران است که خود نشان دهنده توطئه‌ای برای گمراه کردن زن و دختر مسلمان است.



وارد کننده واکنس کرونا در ایران گفت: مادر مجموع ۳۱۵ هزار دوز واکنس آسترانکا توانستیم وارد کشور کنیم. این تعداد دوز توسط شرکت آرفارم (R-pharm)، روسیه و به صورت تحت لیسانس تولید شده است که نام تجاری آن آر کووی (R-covi) است. مهدیان درباری نحوه توزیع یافروش آن در ایران گفت: همه‌ی این محموله پس از انجام تشریفات گمرک کی تحویل وزارت بهداشت شده است. به گفته او این واکنس با قیمت ۴ یورو و ۳۰ سنت وارد ایران شده است.

هفته یک میلیون و ۲۰۰ هزار دوز از چین وارد می‌شود و دو هفته بعد ۴ میلیون دوز واکنس دیگر به دستمان می‌رسد. این در حالی است که دومین محموله از واکنس آسترانکا اهدایی از طرف کشور ژاپن به ایران رسید. به گزارش ایران، این محموله شامل یک میلیون و ۹۸ هزار و ۳۰۰ دوز است. اولین محموله از مجموعه واکنس اهدایی دولت و ملت ژاپن نیز عصر جمعه گذشته وارد کشور شد که در بر دارنده بیش از یک میلیون دوز واکنس آسترانکا تولید شده در ژاپن بود. همچنین جمال رونقی، معاون گمرک ایران از ورود دهمین محموله واکنس روسی (اسپوتنیک‌وی) به حجم ۱۰۰ هزار به ایران از طریق فرودگاه امام خمینی خبر داد. پیش از این ۹ محموله واکنس روسی به حجم ۹۲۰ هزار دوز اسپوتنیک‌وی وارد کشور شده بود.

واردات آسترانکا توسط بخش خصوصی

در این میان حتی تحرکات بخش خصوصی هم برای واردات واکنس نیز به نتیجه رسد. به گزارش سایت انتخاب، سید علی مهدیان، مدیر عامل شرکت داروسازی کویل دارو که اولین شرکت بخش خصوصی

۲۸۵ شهر کشور در وضعیت قرمز

واردات واکنس کرونا سرعت می‌گیرد

۱۹ ماه پس از شیوع کرونا در کشور و مرگ بیش از ۹۰ هزار نفر از شهروندان ایرانی بر اثر ابتلا به کرونا، واردات واکنس و همچنین واکنس‌های روسیه علیه کرونا کمی سرعت گرفته است. دیروز در حالی که پیمان صابری، رئیس اورژانس تهران با اشاره به بر شدن بیمارستان‌های پایتخت گفت که «در هیچ کجای تهران تخت خالی نیست»، وزارت بهداشت هم اعلام کرد که طی ۲۴ ساعت اخیر ۲۴ هزار و ۷۱۵ بیمار جدید مبتلا به کووید ۱۹ در کشور شناسایی و ۲۷۰ بیمار جان خود را از دست دادند. این در حالی است که تاکنون ۹ میلیون و ۳۶۶ هزار و ۲۹۰ نفر دوز اول واکنس کرونا و دو میلیون و ۶۵۲ هزار و ۳۵۸ نفر نیز دوز دوم را تزریق کرده‌اند و مجموع واکنس‌های تزریق شده در کشور به ۱۲ میلیون و ۱۸ هزار و ۶۴۸ دوز رسید. این در حالی است که آخرین رنگ‌بندی منتشر شده از

واردات واکنس سرعت می‌گیرد

در حالی که ماه‌هاست وزیر بهداشت وعده واکنس‌های روسیه عمومی با واکنس داخلی می‌دهد و اخبار مختلفی از رونمایی از واکنس‌های مختلف ملی منتشر شده؛ گویا به نظر می‌رسد تصمیم‌گیرندگان داخلی با عملی نشدن وعده کافی واکنس‌های روسیه و ملی و مرگ بیش از ۹۰ هزار نفر بر اثر کرونا، مسئولان داخلی کمی در راه‌های ورود واکنس نیمه‌باز کردند. دیروز علیرضا رئیس، سخنگوی ستاد مقابله با کرونا گفت: آخر